

NAŠE MĚSTO

L I S T O P A D 2 0 0 8

www.svitavy.cz • www.kultura-svitavy.cz • www.muzeum.svitavy.cz

Krůček se přestěhoval do Fabriky



Fabrika je multifunkční, vzdělávací, komunitní a kulturní centrum Svitav a stala se tak i útočištěm Mateřského a rodinného centra Krůček. To dříve sídlilo v Nadaci Josefa Plívy na náměstí Míru. Cílem organizace je setkávání rodin s nejmenšími dětmi (od 0 do 6 let), jimž umožňuje, aby vyšly ze sociální izolace, kam se celodenní péčí o děti dostávají. Děti i maminky mají možnost kontaktů s vrstevníky, navázání nových přátelství, sdílení zkušeností a v neposlední řadě i dalšího vzdělávání.

Původní koncepce center vznikala v Německu v devadesátých letech a k nám se dostala až s novým tisíciletím. Myšlenku mateřských center přinesla do České republiky Rut Kolínská, nyníjší prezidentka organizace Síť mateřských center o.s. a zároveň nositelka mezinárodního titulu Žena Evropy 2003. Po celé republice pracuje celkem 281 mateřských center (MC), od listopadu 2001 také svitavský Krůček. Ten byl později přejmenován na Mateřské a rodinné centrum Krůček Svitavy, o.s. Změna má ilustrovat snahu být rodinným centrem a nevyučovat tatínky a ostatní rodinné

příslušníky. Dlouhou dobu Krůček vedla Anna Petrová, dnes je hlavní „hnačí silou“ svitavského centra psycholožka Monika Čuhelová. Přestože pečuje o tři malé děti (nejmenšímu jsou 4 měsíce), věnuje se této činnosti s velkým nasazením. Přípravuje společně s lektorkami akce, přináší nové nápady a zároveň se stará o tvorbu nových projektů, ze kterých je pomocí grantů převážně financovaná činnost centra. Také město Svitavy na činnost přispívá svým dílem - jak finančním příspěvkem, tak úhradou energií a pronájmu. Krůček získal nové prostory ve Fabrice i vybavení včetně hraček a jeho aktivity se tak mohou dále rozvíjet. Přibývá maminek, které zde se svými dětmi tráví volný čas a přibývá i programů, na kterých se maminky nebo babičky podílejí organizačně nebo jako lektorky. MC jsou totiž založena na principu rodinné svépomoci a vzájemné službě a poskytují solidaritu i otevřenost všem generacím. O tom, jak to v Krůčku skutečně funguje, jsem si povídala s vedoucí Monikou Čuhelovou, lektorkami a některými maminkami.

Rozhovor najdete na str. 2

Otevření Muzea esperanta

V sobotu 20. září bylo v Ottendorferově domě ve Svitavách slavnostně otevřeno první esperantské muzeum v České republice. Dosud bylo možné obdobná muzea navštívit pouze v Polsku či Rakousku. Český esperantský svaz hledal možnosti, jak s bohatou historií i novodobými projekty seznámit širokou veřejnost. Díky aktivitě svitavských esperantistů, významné finanční podpoře Ministerstva kultury a osobní iniciativě starosty Svitav Jiřího Brýdla a ředitelky Muzea a galerie ve Svitavách Blanky Čuhelové se podařilo vybudovat Muzeum esperanta právě zde. Město Svitavy leží v přirozeném centru naší země, je snadno dostupné a zvolený Ottendorferův dům je jednou z nejkrásnějších staveb s bohatou kulturní tradicí. Je tedy předpoklad, že se o něm esperantský svět brzy dozví a Svitavy se stanou cílem na jejich mapě.

Součástí muzea je badatelna vybavená například elektronickým slovníkem či knihovnou esperantské literatury. V expozici naleznete údaje o historii esperanta, slovníky a počítače s dalšími informacemi, jsou zde umístěny vzácné exempláře knih vydaných v esperantu nebo dokumenty týkající se esperantského hnutí v České republice i ve světě. Nechybí ani sběratelské kuriozity.

Pokračování na str. 3

Jindřich Štreit ve Svitavách



Renomovaný fotograf Jindřich Štreit vystavuje ve Svitavách. Ohlédnutí za vernisáží a výstavou najdete v Lucerně.

Krůček se přestěhoval do Fabriky

Rozhovor s vedoucí Krůčku Monikou Čuhelovou



Monika Čuhelová (vlevo) a Lenka Waltová.

Co Vás přivedlo k práci v Krůčku?

Myslím si, že je potřeba, aby maminky na mateřské dovolené nebyly doma izolované a měly se kde setkávat, aby se děti připravily pro život v kolektivu a uměly komunikovat se svými vrstevníky. Naše činnost tak přispívá k celkové pohodě rodin s nejmenšími dětmi.

Na kterou cílovou skupinu se zaměřujete?

Hlavně se zaměřujeme na rodiče s dětmi do šesti let, nejsilnější skupinou jsou rodiny s dětmi do čtyř let, než nastoupí do mateřské školy. Potom už nemají tolik času a zúčastňují se spíše odpoledních a nepravidelných akcí. Chystáme nyní i dílničku pro předškoláky, protože děti rychle odrůstají a některé sem přesto chtějí docházet. Máme i velkou skupinu těhotných maminek, které se připravují pod dohledem zkušených porodních asistentek na porod i období po porodu formou přednášek, cvičení a poradenství. Máme tu teď i mnoho maminek s kojenci - museli jsme je rozdělit na středu a pátek dopoledne. Akce pořádané pro veřejnost samozřejmě věkem neomezujeme.

Chodí do Krůčku i cizinci, či menšiny?

Jsme otevřeni pro všechny bez rozdílu, ale je pravda, že cizinců mnoho není. Pravidelně chodí několik vietnamských dětí, občas Rómové a měli jsme tu i Dánku a Němku. Jsme na ně jazykově připraveni (angličtina - pozn. red.), ale děti cizinců se spíše snažily mluvit česky.

Zaznamenali jste nějaký rozdíl ve výchově v České republice a v cizině?

Česká výchova je v porovnání například s anglickou přísná, bití dětí a křik jsou narušující od naší země v cizině výjimkou. Vyprávěly jsme si o tom i s našimi maminkami z ciziny, které se nad českou výchovou pozastavovaly.

Jaké akce nabízíte a kde se o tom mohou maminky dovědět?

Akce by se daly rozdělit na pravidelné, nepravidelné a ostatní. O všech aktivitách se dočtete na našem webu (www.mckruecek.wz.cz), ve Fabrice v recepci, v informačním centru na náměstí, v knihovně, na kabelové televizi nebo v Našem městě v Lucerně. Z pravidelných akcí jsou populární Hudebně pohybová dílna, Cvičení se Sášou, Muzicírování s Krtkem, Baby klub pro maminky s miminky, Krtečkova výtvarná dílna, Plavání, Cvičení pro těhotné apod. K nepravidelným akcím patří různé přednášky o zdravé výživě, alternativní medicíně, ekologické výchově, nabídku doplňujeme většími akcemi pro veřejnost a víkendovými akcemi. Mezi nejoblíbenější patří „Táta dneska frčí“, pořádaná na jaře ke dni otců, Mikulášská a Vánoční besídka, karnevaly, Hledání tajemné sochy, Jak Krtek uzdravil myšičku, teď v listopadu budeme pořádat Lampiónový průvod za pokladem. Pořádáme také prázdninové pobyty, lyžařské kurzy pro děti a výlety. Nedílnou součástí naší nabídky je sociálně-psychologická poradna a laktiční poradna. Rodiče se u nás vzdělávají, zprostředkováváme a pořádáme kurzy, u kterých hlídáme děti.

Ovlivnilo vaši činnost přestěhování do Fabriky? Jak se Vám tu líbí?

Přestěhování se nám usnadnila doplňková činnost, protože je zde kuchyňka, kde můžeme ohřát, či uvařit dětem jídlo a můžeme ji využívat při různých dílnách o vaření. Celkově se nám pobyt a prostor zkvalitnil, je tu krásnější prostředí a bezbariérový přístup.

Jakou máte provozní dobu?

Ačkoli jsme jen tři zaměstnankyně (vedoucí a dvě lektorky-pozn.red.) na poloviční úvazek, snažíme se zájmu maminek přizpůsobit, takže je od září 2007 otevřeno denně od 9:00 do 12:30 hod. a od 15:00 do 18:30 hod.

Zmínili jste se o zájmu maminek, kolik maminek s dětmi Krůček navštěvuje?

V současné době máme 73 členských rodin. Člen je pro nás rodina, aby nebyly znevýhodňovány rodiny s více dětmi. Tak se také platí registrační příspěvek - 250 Kč na rodinu za rok, ve kterém je téměř zadarmo plavání, vstup do Krůčku za den 20 Kč místo 40 Kč a další slevy. Chodí však i hodně nepravidelných návštěvníků, kteří si zvolí některý z programů nebo si přijdou jen tak s dětmi pohrát.

Co plánujete dál?

Myslím, že to máme v současné době tak pěkně uchopené a „rozjeté“, že bychom něco měnili jen v případě, že by přišel od rodičů impuls, že jim něco chybí. Chceme, aby rodiče nebyli jen pouhými „konzumenty“ mateřského centra, ale aby se na jeho činnosti podíleli a sami si řekli, co chtějí. Zároveň aby tak s prací v Krůčku pomohli. Přestože máme skvělé lektorky, nechceme a ani nemůžeme všechnu práci kolem zvládat samy. Proto u nás pracuje mnoho dobrovolníků. Jinak neustále připravuji nové projekty, teď např. půlroční projekt o multikultuře „Krůček k lidem celého světa“, který jsem podala u Nadace Via a ještě nevíme, zda nám vyšel. Jedná se o dílny ve středu odpoledne s názvem Multík, v nichž by se děti seznamovaly s celým světem. V listopadu plánujeme vernisáž „Aktivní otcovství“ a znovu také angličtinu pro děti. Nově zavádíme rehabilitační cvičení pro maminky pod vedením dobrovolnice Lucie Patočkové. Máme velmi šikovné lektorky a všechny se dál vzděláváme. Jezdíme na kurzy, učíme se nové metody jak pracovat s dětmi.

Z odpovědí maminek vyplynulo, že většínou navštěvují Krůček jedenkrát až dvakrát týdně, líbí se jim besedy, cvičení, pohybové dílny, Muzicírování s Krtkem, plavání i výtvarné dílny. Každý si může vybrat to své. Děti se rády zapojí, a učí se i to, co by samy doma nechtěly dělat. Zvykají si na kolektiv a nebudou mít problém přizpůsobit se školce či škole. Naučí se zde spoustu písniček a básniček, pohybovat se v rytmu hudby a vnímat hudbu. Maminky s překvapením zjišťují, že si tu nacházejí kamarády nejen jejich děti, ale že i ony si popovídají s ostatními, proberou společné problémy a získají nové známé a přátele. V novém prostředí Fabriky se jim moc líbí, protože mají nové hezké a funkční zázemí a je tam téměř domácí pohoda. A co by Krůčku popřály? Aby prosperoval jako doposud, spoustu nových spokojených maminek i miminek a nových nápadů.

Zuzana Pustinová



Slavnostní předávání rodinných pasů.

Otevření Muzea esperanta



Slavnostního otevření Muzea esperanta se zúčastnila i předsedkyně Českého svazu esperantistů Jana Melichárková a starosta Svitav Jiří Brýdl.

Pokračování ze str. 1

Muzeum esperanta navázalo spolupráci s Městským muzeem v České Třebové a také s bezesporu nejvýznamnějším evropským muzeem esperanta ve Vídni. Na zahájení byl jedním z významných zahraničních hostů právě ředitel vídeňského muzea esperanta pan Herbert Mayer: „Naše muzeum ve Vídni je součástí Národní knihovny a mám radost, že další esperantské muzeum našlo tak důstojné místo v tak krásném městě. Říká se, že esperanto je už mrtvý jazyk, ale já tomu nevěřím. Vždyť se stačí podívat na internet a sami se přesvědčíte, že esperanto je více než živé. Je prostředkem k nekonvenčnímu dorozumění. Důkazem je, že jsem sem nepřijel do zahraničí, ale přijel jsem k přátelům.“

Na zahájení mimo jiné promluvila i Jana Melichárková, předsedkyně Českého svazu esperantistů: „Dnes se nám esperantistům plní dlouhodobé přání otevřít esperantské muzeum v tak reprezentativních prostorách. Je to dárek pro místní klub esperantistů, který slaví 70. výročí. Před lety jsme usilovali o otevření esperantského muzea v muzeu v České Třebové, ale bohužel zde nebyly výstavní prostory. Máme veřejnosti co ukázat a s čím se pochlubit. V současném světě, kdy cítíme potřebu dorozumění a stoupá potřeba znalosti cizích jazyků, nabízíme myšlenku společného jazyka, ne národního, ale mezinárodního. Musím přiznat, že tak reprezentativní prostory jako je Ottendorferův dům jsme vůbec nečekali. To nás také zavazuje k tomu, aby- chom smysluplně prostory využili.“

Za město Svitavy promluvil přítomný starosta Jiří Brýdl a mimo jiné uvedl: „V klasickém dramatu platí princip jednoty času, místa a děje. Místem jsou Svitavy a tato krásná budova, která je importem americké architektury a byla určena vzdělávání. Čas byl determinován tím, že jsme otevřeli nové kulturní centrum Fabrika a přemýšleli jsme o využití prostor, které se pro kulturu uvolnily. A děj je personifikován esperantisty hledajícími vhodné prostory. Hlavní myšlenka

esperanta, aby se lidé různých národů po celém světě mohli domluvit, je jistě skvělá a já jsem rád, že nositelem této myšlenky bude také muzeum. Naším dlouholetým úsilím je Svitavy měnit. Dělat z nich příjemné místo, vytvářet všestranné podmínky pro to, aby zde mohli lidé aktivně žít. Děkuji esperantistům, že přispěli k tomuto aktivnímu životu. Jsme rádi, že vás tady máme.“

K velkému kulturnímu zážitku patřilo i dvojhlasné vystoupení ruské pěvkyně Elen Puchové a jejího syna Dmitrije Dovžika v esperantu. Při následné prohlídce muzea přiznala, že původně esperanto neuměla: „Do žádných kurzů jsem nechodila. Před pětadvaceti lety jsem se seznámila s úžasným člověkem a vynikajícím esperantským překladatelem a básníkem. On pro mě psal básně a texty, já jsem skládala hudbu a zpívala, ale jazyk jsem opravdu neovládala. Potom však pomalu, právě přes písně, jsem se esperantu naučila a myslím si, že takový způsob učení je velice krásný a hlavně poetický. A přesně touto cestou jde teď můj syn. Esperanto zatím neovládá. Poprvé v životě jel se mnou letos do Holandska na kongres, kde jsme odpívali dvojhlasně celý program v esperantu a pomaličku se mu ta slovíčka začínají ukládat. Teď už před ním nemůžu říct tajemství v esperantu.“, postěžovala si se smíchem Elen Puchová.



Elen Puchová se synem Dmitrijem Dovžikem.

Na závěr už jen pár informací:

Esperanto je neutrální mezinárodní jazyk vytvořený koncem 19. století. Má umožnit komunikaci, která nezvýhodňuje žádný národ a jeho kulturu. Základní slovní zásoba se z větší části zakládá na latině, řečtině a slovech germánského původu. Gramatika je jednoduchá bez jakýchkoli výjimek, výslovnost je shodná s písemným projevem. Pro mluvnicki byla vzorem jednoduchá anglická gramatika. Esperanto se dá údajně naučit šestkrát snadněji než kterýkoli evropský jazyk.

Doposud bylo svitavské Muzeum esperanta otevřené pouze pro objednané návštěvníky, od začátku listopadu je však v provozu každý den (viz Lucerna).

Zuzana Pustinová

Město pro byznys 2008

Prestižní nezávislý týdeník Ekonom vyhlásil ve spolupráci s agenturou Bison & Rose soutěž Město pro byznys 2008. Podstatou soutěže je určení pořadí měst s nejlepšími podmínkami pro podnikání v České republice i v jednotlivých krajích. Pro zajištění co největší objektivitě soutěže bylo 205 obcí s rozšířenou působností a 22 pražských správních obvodů hodnoceno na základě padesáti kritérií rozdělených do šesti oblastí. Zdrojem hodnot každého kritéria byla statistická data nezávislých a odborných institucí a odborníky garantovaný výzkum.

V Pardubickém kraji, kde soutěžilo patnáct měst, zvítězilo zásluhou vysoké atraktivitě lokality a přičinlivosti veřejné správy město Žamberk. Krajskému prvenství nezabránila ani poněkud horší situace na pracovním trhu. Na poslední pozici žebříčku je s nejméně rozvinutým podnikatelským prostředím, vysokými cenami sledovaných položek a nízkým hodnocením veřejné správy Polička. Svitavy obsadily šťastně sedmé místo, zejména pro výhodný pracovní trh, cenové podmínky, kvalitu veřejné správy a spokojenost podnikatelů samých. Lze zmínit i to, že ze svazku pěti měst Českomoravského pomozí byly nejlepší.

Odborným garantem celé soutěže byla Hospodářská komora, jejíž předseda představenstva Petr Kužel řekl: „Město pro byznys je odbornou soutěží, která v České republice chyběla. Soutěž podporujeme, protože našim členům odpoví, které město je pro jejich podnikání nejlepší a zároveň jsou města motivována své podmínky pro podnikání zlepšovat.“ Jan Hermann, generální ředitel společnosti Factum Invenio, která provedla výzkum mezi podnikateli, zhodnotil výsledné pořadí žebříčku slovy: „Radnice mohou nejlépe ovlivnit hodnocení podle kritérií kvality veřejné správy. Jsem rád, že na předních pozicích celkového žebříčku se nakonec umístila právě města, která v tomto ohledu uspěla.“ (Těší nás, že Svitavy právě v tomto bodě - Kvalita veřejné správy - obsadily 5. místo. Pozn. red.)

Podnikatelé i veřejnost najdou další informace o žebříčku a podmínkách podnikání na webových stránkách www.mestoprobyznys.cz. **-red-**

Rekonstrukce končí

Posledního září byla ukončena investiční akce města Svitavy „Úpravy vnitrobloku Riegrova - Chelčického“. V jejím rámci byly v hodnotě 2,2 mil. Kč zrekonstruovány stávající komunikace, vybudována nová parkoviště a upravena zeleň. V souvislosti s touto akcí byla také vybudována dvě nová stání pro kontejnery na separovaný a komunální odpad.

Základní školy uspěly v žádostech o granty z EU

V průběhu února až dubna 2008 se z iniciativy města Svitavy uskutečnilo celkem pět celodenních seminářů zaměřených na přípravu tzv. měkkých (neinvestičních) projektů financovaných z prostředků EU. Cílem seminářů bylo získat teoretické informace a praktické dovednosti směřující k možnosti ucházet se prostřednictvím vlastních projektů o finanční prostředky v rámci operačního programu Vzdělání pro konkurenceschopnost a Lidské zdroje a zaměstnanost.

Na realizaci seminářů město Svitavy uzavřelo smlouvu s firmou Raven EU Advisors, a. s. se sídlem v Brně. Seminářů se účastnili ředitelé základních škol a vedoucí představitelé institucí ze sociální oblasti. V rámci prvních dvou seminářů účastníci získali základní informace o jednotlivých programech a podprogramech shora uvedených dotačních titulů. Následně již pouze zájemci o předložení projektů konzultovali vlastní projektové záměry, které připravovali za účasti odborníků z firmy Raven a pracovníků městského úřadu. V rámci konzultací bylo postupem času připraveno celkem osm projektů.

Čtyři z těchto projektů se týkaly základních škol zřizovaných městem Svitavy.

Projekty ZŠ náměstí Míru a ZŠ Sokolovská byly v dotačním řízení ukončeném koncem září úspěšné. V rámci bodového hodnocení se z celkem 105 projektů umístila ZŠ náměstí Míru na 2. a ZŠ Sokolovská na 9. místě. Dohromady získaly finanční dotaci ve výši 3 mil. 751 tis. Kč.

Projekt ZŠ náměstí Míru s názvem „Žáci žákům - Zavedení nového předmětu Objektově orientované programování na ZŠ“ je zaměřen na zavedení nového vyučovacího předmětu „Programování“. Rozšířením výuky o problematiku objektově orientovaného programování bude modernizována výuka informatiky na 2. stupni a žáci tak budou vytvářet vlastní didaktické programy pro potřeby výuky na 1. stupni. Projekt rovněž směřuje k rozvoji a uplatňování pedagogických metod a forem výuky podporujících zavádění ICT do vyučovacího procesu, ke zvyšování kompetencí pedagogických pracovníků v oblasti vývoje vlastních didaktických pomůcek. Součástí projektu je i zkvalitnění materiálních podmínek pro výuku informatiky.

Projekt ZŠ Sokolovská s názvem „Moderní formy projektového vyučování na základních školách ve Svitavách“ je zaměřen na projektovou tvorbu studijních opor v rámci vybraných předmětů. Do projektu budou zapojeni pedagogové prakticky ze všech svitavských škol. Výsledné studijní opory - knihy, pracovní sešity, interaktivní programy, ale mimo jiné i didaktické pomůcky - projektory, interaktivní tabule

apod. budou k dispozici ostatním školám ve městě.

Obě úspěšné školy se o výsledky podělí prostřednictvím řady seminářů, které jsou rovněž součástí projektu.

Zbývající školy v rámci dotačního programu Vzdělání pro konkurenceschopnost podporu bohužel prozatím nezískaly. Jednalo se o projekty ZŠ Lačnov, ZŠ Felberova a v přípravné fázi, kdy se projekty připravovaly, i o projekt Gymnázia Svitavy.

ZŠ Svitavy - Lačnov zpracovala projekt, jehož cílem byla podpora multikulturní výchovy ve škole s přesahem do komunity. Její členy nenásilně vtahoval do řady výchovných činností, které výrazně ovlivňují nejen děti, ale stávají se postupně významným prvkem života v městské části Lačnov i v širším okolí. Projekt navazoval na bohatou nabídku aktivit školy a měl pro ni zkvalitnit zázemí a poskytnout možnosti pro další rozvoj. V celkovém hodnocení zůstal projekt pouze dva body za hranicí, která by pravděpodobně znamenala získání alespoň části dotace. Z těchto důvodů bude snahou projekt upravit, připravit novou žádost a předložit ji ve druhém kole výzvy v rámci stejného dotačního programu.

Projekt ZŠ Felberova byl orientován na zdravotní výchovu, která se prolínala celým školním vzdělávacím programem. Leitmotivem projektu je zdravý životní styl. Projekt byl projevem snahy rozšířit výrazně prvky tzv. výchovy ke zdraví ve všech věkových skupinách.

Projekt byl vyrazen již ve fázi formálního posuzování předložených žádostí z důvodů chybně zařazené položky v rozpočtu, kterou bohužel způsobila poradenská firma. To znamenalo, že jinak výjimečný projekt hodnotitelé z hlediska cílů a záměrů vlastně vůbec neposuzovali. Z těchto důvodů bylo dohodnuto, že poradenská firma připraví bezplatně žádost do druhého kola výzvy, které bude pravděpodobně vyhlášeno v prosinci tohoto roku.

Proces zpracování a předložení projektů se žádostmi o podporu z prostředků EU byl pro školy velmi náročný a významně přesahoval rámec každodenní pedagogické činnosti nebo aktivit spojených s chodem jednotlivých škol. Podmínky posuzování projektů jsou velmi tvrdé a sebemenší nedostatek znamená neúspěch při získání finančních prostředků. Přesto zůstává tento způsob „projektování“ jednou z možností pro další rozvoj škol. Paradoxně i neúspěch posouvá přípravné týmy kupředu.

Vedení města si vysoce cení aktivity všech pracovníků škol, kteří se na přípravě projektů podíleli, a vyvine maximální úsilí, aby projekty v druhém kole výzev uspěly.

Erich Stündl, koordinátor neinvestičních projektů

Restaurování plastiky Nový den



V polovině října začaly restaurátorské práce na pískovcové plastice Nový den (Matka s dítětem), která je od roku 1977 umístěna před Mateřskou školou na ulici Marie Majerové. Práce provedl sám autor díla, akademický sochař profesor Jaroslav Kolomazník z Prahy. Aby plastika opět „žářila novotou“ bylo nutné odstranit mechové mikroorganismy, chemicky očistit a zacelit rány po vandalských zásazích. Po dohodě s autorem provedeme přesunutí sochy na volné prostranství před školkou tak, aby nebyla pod vzrostlou zelení. Věříme, že vznikne zajímavé zákoutí s restaurovanou sochou, která bude opět ozdobou veřejného prostranství.

Jiří Petr

Soutěž „Práce v přírodě“

V září letošního roku jsme se zúčastnili 3. ročníku výtvarné soutěže s tématem „Práce v přírodě“, pořádané Klubem přátel Řádu svatého Huberta. Věřím, že vybrat pět nejlepších výtvarných děl v každé kategorii (do 8 let, od 9-12 let a od 13-15 let) bylo pro porotu velice obtížné, neboť jistě každé dílo mělo svoji pointu, nápad a krásu. Milým překvapením pro naši MŠ bylo, že práce naší předškoláčky, nyní žačky 1. třídy ZŠ Kateřiny Novotné, se umístila mezi pěti nejlepšími v kategorii nejmladších dětí. Slavnostní vyhlášení a předání cen vítězům proběhne při příležitosti konání 15. Svatohubertských slavností na zámku Kuks v sobotu 4. října 2008. V areálu zámku bude též umístěna expozice výtvarných prací zaslaných do soutěže. Vyšavené obrázky si budou moci návštěvníci slavností zakoupit formou dobrovolného příspěvku a tím podpořit sbírku na konto S.O.S. DĚTSKÉ VESNIČKY.

Jsmo rádi, že svou nemalou měrou přispějeme na dobrou věc a pomůžeme nadaci S.O.S. DĚTSKÉ VESNIČKY.

Dagmar Kyrczová, MŠ Marie Majerové

Krajská konference neziskových organizací

V úterý 7. října se ve svitavském centru Fabrika sešly na čtyři desítky zástupců neziskových organizací z celého Pardubického kraje. Konala se zde jubilejní 10. krajská konference nestátních neziskových organizací.

„Konference je jednou z aktivit, kterými chceme přispívat k vzájemnému poznávání a spolupráci neziskových organizací“, řekla mimo jiné Miluše Horská, předsedkyně správní rady Koalice nevládek Pardubicka, která konferenci pořádala. Účastníci konference také poděkovali za dobrou spolupráci krajské samosprávě v končícím funkčním období. „Ve srovnání s ostatními kraji je spolupráce nadstandardní a my doufáme v udržení kontinuity podpory, spolupráce a partnerství mezi neziskovými organizacemi a Pardubickým krajem v příštím volebním období. S uspokojením je také možné konstatovat, že neziskovým organizacím díky podnětům z Evropské unie vzrůstá sebevědomí, dochází k posunu ve vnímání neziskových organizací jako skutečného partnera měst, obcí a krajů.“ shrnula jeden ze závěrů konference předsedkyně Horská.

Účastníci konference upozornili na přetrvávající nesystémový přístup státní správy v podpoře neziskového sektoru, na nedostatek financí a chybějící víceleté financování neziskových organizací. Hlavním tématem konference byla spolupráce a partnerství neziskových organizací. Koalice nevládek na konferenci představila nový program

Úprava přechodů

V rámci akce zvýšení bezpečnosti na přechodech pro chodce byly v rámci kraje vybrány některé přechody k provedení stavebních úprav. Jde zejména o doplnění dělicích ostrůvků, zvýraznění dopravního značení, snížení hran chodníků pro bezbariérový přístup a nové nasvícení přechodů. Ve spolupráci s ŘSD a Policií vybral odbor dopravy ve městě tyto přechody: Lanškrounská - přechod před restaurací Družba, T. G. Masaryka - k základní škole a budově městského úřadu, Hradební - přechod od autobusového nádraží do ulice Erbenova a Sokolovská - přechod ke gymnáziu. Projektování zpracoval firma Chládek a Tintěra a bylo odsouhlaseno dopravními inženýry Policie ČR. Výběrovým řízením ŘSD byli vybráni zhotovitelé prací firmy JAST Doubleby nad Orlicí a SKANSKA (přechod Hradební). Investory akce jsou ŘSD Pardubice, SÚS Pardubice a Město Svitavy. To hradí výdaje spojené s vybudováním ochranných ostrůvků, osvětlením přechodů a doplněním o semafor v případě přechodu na ulici Hradební. Náklady města na tuto akci jsou okolo 1,7 mil. Kč. Se zahájením prací se počítá ještě v podzimních měsících letošního roku.

Miroslav Doseděl

DATABÁZE, pomocí kterého si budou moci neziskové organizace snáze zapůjčovat či pronajímat vybavení, vzájemně poskytovat služby či sdílet dokumenty.

-red-

Kalendáře fotografa Miroslava Sychry

Letos jsou opět k dostání v Infocentru na náměstí Míru a v Městském muzeu nové kalendáře na rok 2009 s tematikou Svitav. Jeden je nástěnný třináctilístý s výtvarnými fotografiemi města a druhý, již tradiční stolní historický kalendář s pamětihodnostmi Svitav a celého regionu. Průvodní texty s překlady do němčiny a angličtiny napsal historik Radoslav Fikejz.



Kamerový systém na sběrném dvoře

Město Svitavy (stejně jako Litomyšl a Polička) muselo po uvedení rekonstruovaných sběrných dvorů do provozu vyřešit jejich zabezpečení. Společně s jejich provozovatelem - společností LIKO SVITAVY a. s. - se snažilo prostor ochránit proti poškozování a rozkrádání elektrozařízení předaného občanů a podnikatelskými subjekty v rámci zpětného odběru a proti nepovolenému ukládání odpadů u vjezdu. Pro zajištění tohoto úkolu byl zpracován projekt na umístění kamerových systémů do sběrných dvorů. Projekt byl realizován ve spolupráci se společností ASEKOL, s.r.o. Praha zajišťující zpětný odběr vybraného elektrozařízení. Společnost poskytla na výše uvedený projekt ze svého „Fondů ASEKOL“ finanční dar ve výši 88 000,- Kč. Město Svitavy má tak instalovány dvě kamery, které monitorují areál sběrného dvora a prostor před vstupní branou.

Čermák, Odbor životního prostředí

Technické služby města Svitav, Tovární 28 přijmou pracovníka pro údržbu veřejné zeleně

Informace na tel.: 461 535 273 (Fadrná, Klíč), e-mail: radim.klic@svitavy.cz, ludmila.fadrna@svitavy.cz. Příhlášky do 15. 11. 2008. Nástup možný ihned.

Podpora pilotních projektů

V rámci projektu Posílení absorpční a administrativní kapacity (PAAK) získalo 21 uchazečů zdarma podporu při přípravě a realizaci svých projektů. Ostatní předkladatelé se na úspěšných projektech budou učit. Takový je hlavní smysl projektu PAAK, který vznikl v rámci Regionálního operačního programu NUTS II Severovýchod a stal se tak jediným asistenčním projektem svého druhu v České republice.

Projekt PAAK vznikl na základě partnerství Libereckého, Královéhradeckého a Pardubického kraje. Jeho hlavním cílem je nejen zvýšení absorpční a administrativní kapacity regionu soudržnosti Severovýchod, ale zejména zvýšení schopností žadatelů a příjemců kvalitně připravovat a úspěšně realizovat projekty spolufinancované z evropských fondů prostřednictvím Regionálního operačního programu NUTS II Severovýchod. Jedná se o jakousi „školičku projektů“. „Na základě přípravy a realizace projektů ukážeme, jak projekty fungují. Nestačí mít projekt, ale musíme docílit, aby byl úspěšný, aby evropské peníze přišly a udržely se v kraji,“ uvedl ředitel Úřadu Regionálního rady NUTS II Severovýchod Mgr. Zdeněk Semorád.

Cílů lze dosáhnout poskytováním asistence pilotním projektům při jejich přípravě, realizaci a administraci. Poskytovatel asistence, jímž je na území Královéhradeckého kraje Centrum evropského projektování a. s., bude prezentovat veřejnosti, resp. potenciálním žadatelům, své zkušenosti z průběhu zpracování projektových žádostí a průběhu realizace pilotních projektů. „Jde nám o to, aby se předkladatelé naučili projekty dobře zpracovat. Proto otvíráme informační centra, která mohou navštívit všichni žadatelé s jakýmkoli nápadem a my jim pomůžeme,“ dodala ředitelka Centra evropského projektování Ing. Klára Dostálová. K tomuto účelu budou zřízena Informační centra ve čtyřech místech Pardubického kraje - v Pardubicích, Ústí nad Orlicí, Žamberku a ve Svitavách. V nich získají zájemci nejen potřebné rady, ale také individuální asistenci. Pro veřejnost zde budou dostupné veškeré informace o aktivitách projektu, informační brožury, propagační materiály a souhrnné informace o pilotních projektech.

Ve Svitavách je centrum umístěno v prostorách Multifunkčního centra Fabrika (místnost č. 3.03 ve 3. patře) a bude otevřeno ve dnech: 19. 11. 2008, 21. 1. 2009, 18. 3. 2009, 20. 5. 2009, 15. 7. 2009 a 16. 9. 2009 vždy od 12 do 16 hodin. Informační centra budou v provozu až do konce roku 2012. Více o projektu PAAK a pilotních projektech najdete na www.cep-rra.cz/paak.

-red-

Krátké zprávy

• Zastupitelstvo města na svém zasedání dne 24. září schválilo sloučení MŠ ČSA a Speciální MŠ pod novým názvem Speciální MŠ Svitavy s termínem k 1. 1. 2009. Mateřská škola a základní škola ve Svitavách - Lačnově budou sloučeny k 1. 9. 2009. Nástupnickou příspěvkovou organizací se tak stane Základní škola a mateřská škola Svitavy - Lačnov. Zároveň byly schváleny novely zřizovacích listin.

• V letošním školním roce nastoupilo do svitavských základních škol 1655 žáků, což je o dva více než v roce minulém. Největší zásluhu na zastavení poklesu však mají rodiče z okolních obcí, kteří posílají své děti do některé ze škol v našem městě. Dojíždějících žáků je již 326 (o 6 více oproti roku 2007).

• V letošním roce se celkem úspěšně rozběhla spolupráce s partnerskými školami na Slovensku. Město Svitavy ze svého rozpočtu přispělo na dopravu třem výpravám dětí do Žiaru nad Hronom, Banské Štiavnice a do Spišského Bystrého. Ve Svitavách jsme na oplátku přivítali delegaci ředitelů škol a folklorní soubor ze Žiaru nad Hronom. V prosinci budou hosty učitelů ZŠ Sokolovská jejich kolegové ze ZŠ Spišské Bystré a v jednání je také účast mladých fotbalistů ze Žiaru nad Hronom na zimním halovém turnaji Svitap cup 2008.

Jiří Petr

ZŠ Sokolovská na Slovensku

Ve dnech 6. - 9. října se žáci 9. ročníku ZŠ Sokolovská setkali se svými vrstevníky ze slovenské školy ve Spišském Bystrém. Už celonoční cesta vlakem byla pro mnohé silným zážitkem. Hned po příjezdu byl připraven bohatý program. S „deváťáky“ ze Slovenska absolvovali část výuky, navštívili lázně Aquacity v Popradu s různými typy bazénů, společně vystoupali až k Hincovu plesu (1946 m n. m.) v Tatrách. Překonali také nástrahy vodního toku při průchodu Suché Belé a všichni byli sice notně utahaní,

přesto však nadšení krásou místní přírody. Sportovní úroveň si žáci vzájemně porovnali ve středu v rámci celoškolské sportovní olympiády. V některých disciplínách uspěli lépe, jinde na slovenské kolegy nestačili. Důležité však nejsou jen vybojované medaile, ale i nově vznikající přátelství. Noví kamarádi se při odjezdu těžce loučili, budou spolu ale v kontaktu díky internetu a těší se na další setkání na jaře příštího roku, tentokrát ve Svitavách.

Karel Jahoda



Pět defibrilátorů pro Svitavsko

Dne 7. října 2008 proběhlo na výjezdovém stanovišti Zdravotnické záchranné služby Pardubického kraje ve Svitavách slavnostní předání pěti kusů nových moderních přístrojů - defibrilátorů. Tyto přístroje jsou určeny k monitoraci a léčbě život ohrožujících stavů u pacientů všech věkových skupin. Všechny pět kusů je určeno právě pro výjezdová stanoviště okresu Svitavy.

Jedná se o zcela nový přístroj Corplus 3 od německého výrobce GS Elektromedizinische Geräte GmbH, který záchrance předala firma Cheiron, jenž se v České republice zabývá distribucí tohoto defibrilátoru. Přístroj mimo to, že monitoruje veškeré



životně důležité funkce, převyšuje své konkurenty zejména svou modularitou, která jej umožňuje rozložit na tři části, z nichž každá je schopna plnit specifický úkol. Lékař nebo záchranář tak s výhodou využije právě ten modul, který v daný okamžik nezbytně potřebuje pro svou práci. Snižuje se tak hmotnost a zvětší se užitečná hodnota a efektivita přístroje.

Svitavský okres donedávna fungoval systémem čtyř naprosto nezávislých stanovišť, která spolu neměla technicky nic společného a z tohoto důvodu i přístrojové vybavení se základna od základny liší. Právě to již nyní nebude pravdou a překlad pacienta bude znamenat pouze přepojení kabelů, přičemž všechny údaje budou nadále sledovány beze změny. Záchranáři tak mohou dokonale zvládnout jeden přístroj a nemusí se přizpůsobovat vybavení toho či onoho vozu, jak tomu doposud nutně bylo.

Postupně by k obměně přístrojového vybavení mělo dojít i v rámci základen ostatních tří okresů a úplné obměny přístrojů by mělo být dosaženo přibližně do konce roku 2011 v rámci strategických cílů organizace. **Marek Obrtel, ředitel Zdravotnické záchranné služby Pardubického kraje**

Konference sester

Odborné konference nelékařských odborností se ve Svitavách stávají tradicí. V letošním roce se sestry ze Svitavska a okolních okresů sešly 9. října již potřetí. Že je zájem o tento způsob vzdělávání mezi zdravotníky velký, potvrzuje 340 účastníků. Pro konferenci, která se uskutečnila v nových prostorách „Fabriky“, bylo letos zvoleno téma „Péče o pacienta s chronickými ranami“. Přednášejícími byli opět nejlepší odborníci: prim. MUDr. Ivo Bureš z Geriatrického centra Krajské nemocnice Pardubice a prof. MUDr. Alena Pospíšilová z Kožní kliniky Fakultní nemocnice Brno.

Pro léčbu chronických ran je nezbytná týmová spolupráce a to nejen lékařů a zdravotníků, ale i výrobců moderních materiálů a obvazů. Zástupci všech těchto skupin se ve Svitavách setkali a o svých zkušenostech a poznatcích diskutovali.

Věra Stichová

Distribuci

zajišťuje firma Lubomíra Pospíšila. S nerosrovnalostmi v doručování se obračete na telefon 608 024 585. Příští číslo vyjde 29. 11. 2008.

Městská policie informuje

Příklad hned od začátku života

Dne 4. 10. ve 22:25 hodin oznámili na tísňovou linku MP nájemníci domu na sídlišti pod nádražím, že v jednom bytě pláče již delší dobu dítě a že je asi v bytě samo. Po příjezdu na místo byl slyšet pláč a dveře bytu nikdo neotvíral. Hlídkka tedy navštívila nedalekou hernu, kam rodiče údajně chodí. V herně skutečně zastihli matku. Uvedla, že dítě hlídá její druh. Otec dítěte se sice v bytě nacházel, ale ležel podnapilý v posteli a pláč ani ne ročního dítěte, batolícího se v kuchyni, ho zřejmě nechával v klidu. Situaci v rodině se bude zabývat sociální odbor městského úřadu.

Opilá matka

Dne 2. 10. v 21:45 hodin vyjela hlídkka městské policie ověřit oznámení o narušování občanského soužití v jednom bytovém domě na ulici Rokycanova. Při „ručním“ vyřizování sporu zranil soused 35letou ženu a jejího o tři roky mladšího bratra. Řešení záležitosti převzala hlídkka PČR. Na stejné místo se v příštích dnech vrátili strážníci ještě několikrát. Tentokrát opakovaně rušila noční klid a narušovala občanské soužití 38letá podnapilá žena. Dne 7. 10. krátce po půlnoci dokonce rozbila v domě okno. Dle sdělení jejích synů ve věku 13 a 17 let údajně proto, že se před ní zamkli v pokoji, aby se mohli vyspat. Přestupkové jednání vyřešili dodatečně strážníci blokovou pokutou. Informaci o situaci předala MP odboru sociálních věcí a bytovému oddělení majetkového odboru městského úřadu.

Bez komentáře

Dne 19. 9. ve 13 hodin požádal personál chirurgické ambulance strážníky o pomoc, protože je napadal nějaký pacient. Hlídkka MP spatřila v čekárně ambulance „dobře známého“ 53letého muže ze Svitav, se kterým se strážníci setkávají častěji. Dotyčný se dožadoval zákroku, na který se měl dostavit už dopoledne v ordinálních hodinách. Nakonec muž uposlechl výzvy strážníků a nemocnici opustil s tím, že přijde v pondělí. V 15:35 hodin už ale žádal tentýž pacient příjezd hlídky městské policie k veterinárnímu lékaři. Když neuspěl v nemocnici, požadoval vyndání stehů po šití rány na ruce zde. Po domluvě strážníků „veterinu“ opustil opět s příslibem, že tedy půjde v pondělí na chirurgii. V 17:25 hodin ale telefonicky informoval stálou službu MP, že stehy mu už vyndal přítel. To však nebylo poslední setkání služby městské policie s tímto páнем. Ale to byl již jiný příběh.

Karel Čupr, velitel MP

Výměna občanských průkazů bez strojově čitelných údajů do 30. 11. 2008

Na konci roku 2008 skončí platnost občanských průkazů bez strojově čitelných údajů vydaných do 31. prosince 2003 (barvy růžovomodré). **Tato výměna se nevztahuje na občany narozené před 1. lednem 1936, kteří mají zapsanou dobu platnosti „bez omezení“ a všechny údaje v občanském průkazu jsou pravdivé.** Občanské průkazy se strojově čitelnými údaji zůstávají i nadále v platnosti (barvy zelené).

Výměna občanských průkazů za nové je bezplatná. K žádosti občan musí doložit 1 fotografii se současnou podobou a pokud jsou změny údajů v občanském průkazu (změna stavu, titul, zápis manžela, dětí) i doklady k těmto změnám (oddací list, rodný list, úmrtní list, doklad o absolvování studia). Tyto doklady je

nutné předložit v originále nebo v ověřené kopii, po zapsání příslušných údajů budou doklady ihned vráceny.

Upozorňujeme občany, že povinnost požádat o nový občanský průkaz je do 30. listopadu 2008. V případě, že si občan nevymění občanský průkaz bez strojově čitelných údajů, dopouští se přestupku a může mu být uložena pokuta až do výše 10 000 Kč.

Všem občanům proto doporučujeme neotálet a zažádat co nejdříve o výměnu průkazu. Objednat se můžete i prostřednictvím elektronického objednávkového systému umístěného na internetových stránkách města Svitavy www.svitavy.cz. Předejdete tak zbytečnému čekání ve frontách na úřadě.

odbor vnitřních věcí

Sportovní lezci

Na mistrovství ČR ve sportovním lezení mládeže na obtížnost, které se konalo 4. října v Novém Boru, se dařilo mladým svitavským lezcům. Jan Doseděl (1997) obsadil v nejmladší kategorii 2. místo. V neděli 5. října se pokračovalo závodem Českého poháru v lezení na rychlost a svitavský úspěch byl ještě výraznější. Jan obsadil opět 2. místo a jeho bratr Miroslav po krásném a technickém výkonu místo třetí. Pokud jim vydrží forma i do posledních závodů, mají oba naději na medailové pozice v celkovém hodnocení Českého poháru mládeže.



Pozvánka na sportovní akce v listopadu

- SO 1. 11. Hokejbal:** 1.HBC Sy - SK Holeim Prachovice (9:00 - 2.NHbL muži, hřiště Lačnov)
1.HBC Sy - HBC DDM Alfa Pardubice (11:00 a 13:00 - MČR SŽ, hřiště Lačnov)
- Volejbal:** TJ Sy - DDM Brno (10:00 - 2. liga ženy, hala Na Střelnici)
- Basketbal:** Basketbal Sy B - Turnov (18:00 - Vč. liga muži, hala Na Střelnici)
- NE 2. 11. Basketbal:** Basketbal Sy B - Vysoké Mýto (10:00 - Vč. liga muži, tělocvična gymnázia)
- Hokejbal:** 1.HBC Sy - Autosklo-HAK Hr. Králové (11:00 - 2.NHbL muži, hřiště Lačnov)
- Volejbal:** TJ Sy - En. Chvaletice (10:00 - KP I. tř. muži, hala Na Střelnici)
- SO 8. 11. Hokejbal:** 1.HBC Sy - Jestřábi Přelouč B (9:00 - 2.NHbL muži, hřiště Lačnov)
- Kopaná:** TJ Sy A - Kolín (10:00 st. a 11:45 ml. - ČDŽ, stadion Míru)
- Florbal:** FbK Sy - TJ MEZ Vsetín (11:30 - 1.liga ženy, hala Na Střelnici)
FbK Sy - Torpedo Reges Havířov (16:30 - 1.liga ženy, hala Na Střelnici)
- Basketbal:** Basketbal Sy A - TU Liberec (19:00 - 2. liga muži, hala Na Střelnici)
- NE 9. 11. Basketbal:** Basketbal Sy A - TJ Jičín (10:00 - 2. liga muži, hala Na Střelnici)
- Volejbal:** TJ Sy - Chvaletice, Žichlínek (12:00 - KP st. žákyně, hala Na Střelnici)
- SO 15. 11. Florbal:** FbK Sy - FB.C Nové Město n. Met. (9:00 - Liga st. ž. - divize IV, hala Na Střelnici)
FbK Sy - FTS Florbal Náchod (13:40 - Liga st. ž. - divize IV, hala Na Střelnici)
- NE 16. 11. Volejbal:** TJ Sy - Sokol Pardubice (10:00 - KP I. tř. muži, hala Na Střelnici)
- SO 22. 11. Volejbal:** TJ Sy - Frýdek Místek B (10:00 - 2. liga ženy, hala Na Střelnici)
- SO 29. 11. Basketbal:** Basketbal Sy B - Tesla Pardubice B (18:00 - Vč. liga muži, hala Na Střelnici)
- Florbal:** FbK Sy - TJ Lubná (9:30 - Liga ml. ž., hala Na Střelnici)
FbK Sy - TJ Sokol Jevíčko (10:30 - Liga ml. ž., hala Na Střelnici)
FbK Sy - FbK Orlicko-Třebovsko (11:00 - Liga ml. ž., hala Na Střelnici)
- NE 30. 11. Basketbal:** Basketbal Sy B - Holice (10:00 - Vč. liga muži, tělocvična gymnázia)
- Volejbal:** TJ Sy - VK Lanškroun (10:00 - KP I. tř. muži, hala Na Střelnici)

Vztahy bez bariér - ZŠ Riegrova

Bariéra - slovo, které jako by přímo vyběželo k tomu, abychom se snažili jej zdoлат. O bariérách se hodně mluví při veškerých možných příležitostech. Naše škola se rozhodla o bariérách nejen hovořit, ale také je opravdu překonat.

Architektonicky opravdu naše škola není přístupná pro děti tělesně postižené. Ale protože již několik let velmi úzce spolupracujeme se Speciální mateřskou školou ve Svitavách a s Centrem denních služeb pro mentálně a tělesně postižené Světlanka, cítili jsme potřebu s tím něco udělat. A tak vznikl nápad přebudovat dosud nevyužívané a neudržované plochy školního areálu na víceúčelového sportoviště s bezbariérovým přístupem. Pustili jsme se tedy do projektu, jehož záměrem bylo vytvořit širší nabídku sportovního vyžití pro mentálně a tělesně postižené děti i dospělé. Je to způsob, jak pomoci potřebným dětem zapojit se do různých sportovních aktivit a podpořit jejich rehabilitaci vhodným mobiliářem, který není ve Svitavách jinde dostupný. Dílčím cílem projektu je vybudování sociálního cítili u široké občanské veřejnosti a žáků, upevnění pozitivních postojů k postiženým spoluobčanům na základě častých kontaktů a vzájemného poznání se. Rozšířená a upravená sportoviště mohou samozřejmě využívat i žáci školy a v době mimo vyučování i děti, které bydlí v širokém okolí školy.

Ale žádný projekt, ať je na jeho počátku jakkoli skvělý nápad, by nemohl být úspěšně dokončen bez pomoci ostatních.

ZŠ Riegrova vložila do projektu 470 tis. Kč, ale celková suma úprav se vyšplhala až na částku 940 tis. Kč. Tímto velmi děkujeme sponzorům, kteří se finančně na vybudování bezbariérového sportovního areálu podíleli - Nadaci O2 (350 tis. Kč), Občanskému sdružení (20 tis. Kč) a dalším drobným sponzorům v celkové částce 100 tis. Kč. Díky této spolupráci jsme mohli v areálu vybudovat dvě volejbalová hřiště, jedno se stěnou na squash doplněnou speciálním madlem a přístupem pro vozíčkáře, speciální rehabilitační most pro vozíčkáře, zrekonstruovat dřevěný program pro nejmenší,

doplnit hřiště o lavičky a posilovací prvky pro děti a upravit přístupové komunikace.

V rámci druhé výzvy Regionálního operačního programu NUTS II předkládáme druhý velký grant, který úzce navazuje na tento projekt. Plánuje se další rozšiřování bezbariérového areálu vybudováním víceúčelového umělého hřiště, sociálního zařízení pro vozíčkáře, bezbariérového vjezdu do školy, oddychových prvků pro seniory a starší děti, překážkové dráhy pro posílení tělesné kondice a rozšířením stávajícího rehabilitačního mobiliáře.

Budou vztahy bez bariér opravdu fungovat? Přijďte se přesvědčit i Vy!

Květa Macková



Víceúčelové sportoviště s bezbariérovým přístupem jsme slavnostně otevřeli 14. října 2008.

Úspěšný podzim atletů

Družstvo juniorek v semifinále ČR

V soutěži družstev 27. září postoupily juniorky do semifinále ČR. Ačkoliv všech třináct závodnic bojovalo s nasazením, obsadila děvčata osmé místo z dvanácti družstev - postup do finále byl zatím nad jejich možnosti. Nejvíce bodující byla Lenka Dosedělová, která zvítězila v běhu na 100 m př. (15,55), byla čtvrtá v běhu na 3 km př. (17:29,74) a osmá



na 400 m př. (76,23). Úspěšně také bodovaly Jana Ehrenbergerová (šestá na 100 m př. (17,41) a osmá ve skoku dalekém (478 cm), Iva Pechancová byla pátá na 3 km př. časem 20:26,32 a Veronika Průšová šestá na 3 km v čase 14:34,78.

Nejmladší žáci ve finále Krajského přeboru družstev

V Moravské Třebové se nejmladší atleti 21. září utkali o medaile v soutěži družstev ve víceboji. Startovali: Winter Josef, Richter Vojtěch, Kovář Matěj, Podhorský Dominik, Pešl Lukáš, Kovařík Tomáš a Kučera Martin. Ve srovnání s předešlými závody všichni za svým maximem hodně zaostali. Úspěchem je, že se do finále probojovali a jsou prvními zástupci svitavských nejmladších žáků, kterým se to podařilo. Výborného výsledku dosáhl Josef Winter, který byl nejvíce bodujícím závodníkem v krajském finále.

Radka Průšová bronzová v pětiboji na Krajských přeborech

V Litomyšli se 11. října uskutečnil Krajský přebor Pardubického kraje ve vícebojích všech věkových kategorií. V kategorii mladších zákyň se soutěže v pětiboji zúčastnily: Radka Průšová, Tereza Knotková a Anežka Navrátilová. Všechny tyto závodnice postupně zdolaly 60 m př., hod míčkem, 60 m, skok do dálky a 800 m. Radka Průšová a Tereza Knotková svedly v závěrečném běhu na 800 m soubor o bronzovou medaili. Nejlepší výchozí pozici před poslední atletickou disciplínou pětiboje měla Tereza Knotková, Radka Průšová se držela na pátém místě. Osmistovka je však Radčinou parádní disciplínou a druhý nejlepší čas na této trati (2:44,78) jí zajistil umístění na stupních vítězů a získání bronzové medaile v KP mladších zákyň v pětiboji. Tereza Knotková po 800 m zůstala pátá a Radka si svými výkony vybojovala i místo do Krajského výběru.